

VASÁRNAP

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falu” Magyar Gazda és Földművelés Szövetség.)
 Telefon: II-55-62.
 Postaküldeménykénti csekkzámla száma: 25.152.

POLITIKAI HETILAP

Előfőtérési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által indított „Rádios” gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4. félévre 2, negyedévre 1 P.
 Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Karácsonyi gondolatok 1942-ben

Közel kétezer esztendőre született meg a Mészias, aki meghalt az ember örök életéről és ma 1942 karácsonyán mégis az emberiség keresztény millióinak szívében a fellezendő, Istennek díszesége, az embernek krisztusi békét hirdető angyali ének virágszerű fogyszerű, haláljára lágszerű végtelen esztendőzárón az emberek százaihoz halnak meg az Ő nevével átközik, mert a Mátmonnások és istentudók végre szövetkezők kötöttek azok ellen az esznek ellen, amelyek Vele együtt születtek meg a bethlehem-i istálló jószólában és amelyek élni fognak a világ végétéig...

Karácsony ójszakája ugyánis nemcsak a Megváltó születésének magasztos ünnepe; ezen a sejtelmek, esodlatos éjszakán született meg a szent, áldozatos, örök Szeretet is. Ez a szeretet adott örök kétezer esztendőn át a történelem ezernyi megpróbáltatásával és kísértésével szemben az igazán nagyoknak — egyeseknek és nemzeteknek — akiknek lelkeben még olyankor is világított, ragyogott a bethlehem eszlág, ha az elvetemült gonoszság vakokéjára vette őket karól, vagy ha örök mar-már a Golgotba felé vezetett akik nem tértek le az Ő útjáról sem azért, hogy gyönyörökre valtsak be a nagy igazságot, sem azért, hogy elkerüljék a szenvedést.

Bízom a Mészias születésének kétezeredik évfordulójához közeledve, súlyos megpróbáltatás szűkít az emberiségre és talán ki-működés reánk, magyarokra, szegény hazánkra, amely patrona-jává választotta minden szűk és minden anyak legszentebbjét. A tatárjárás, törökdhadás, — Mili és Mohács — után Trianon, majd az új világkörübe teszi próbára a magyarságot, amelynek legújabbja a szent éjszakán a végtelen hőmögényök, vagy ágyenyűlő, idegen hegyek bércein, befagyott folyók ködbe-vesző partjain örök, ezer halál szembeszébe a Patrona Ijundarúne népet, országát.

Es idehaza! Előfőtérített hazák kieselny szelársakáiban el-elzomló nagy kuleszokák imára kezlik az anyk és anyk, testvérek és gyermekek: óvja, védje, segítse a fegyvereket, amelyek a minök forogtatnak — orvánták is, mankért is, mindanyunkért is, de — Erette is, szent tanításműrt is,...

sorolni nem kell, hiszen mindenki megvirgja velük nap-nap után a maga kisebb-nagyobb harcát. Erezzük és tudjuk azonban, hogy ebben a küzdelemben — különösen a magyar föld népe — nem áll egyedül! Vele van a ma 1942. esztendőre született Szeretet is az ad erőt a közös, sokszor nagyon megzúzódot magyar sors elviseléséhez. Hiszen minden szívben ottfringog a bethlehem-i eszlág, amely megvilágítja mindanyunk útját, amely nem lelet most sem máskor — ha lelet, most, bajon, keserűen kereszül is! — a szeretet gözölmét jelenti a krisztusi út és a magyar feltámadást hirdető ezeréves magyar út!

Ezért van az, hogy a mai szentesten minden magyarnak ezt hi-

detik a járulor betlehemesek: hitelt, bizakodással és a gyozelem biztos tudatával kell hordamunk tovább a ma keresztjét a megszállt Golgotán végig. Tudunk, érezzük kell, hogy ennek a Keresztületnek a végén nem a megsemmisülés, a keresztáthal vár a megpróbáltatott keresztény világra! Ennek a Golgotának a végén megvilágítomdsorozódva ismétlődik majd meg a szent bethlemi eszlág — a sok-sok, vérző, könnymósta egyini sorskeresztén szabadszóká szerető-virág hirdető majd, hogy minden ember szívben örök életre meg született a Mészias...

Ezért hordozzuk tehát tovább és zálogolász nélkül azok és a magunk és magyarságunk közös keresztjét Isten nevében és dicsőségére...

Biztosítani kell a szövetkezetek szabadságát!

Gróf Sossich Gyula és Kunecz Ödön előadásai a Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének parlamenti szakosztályának ülésén

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének parlamenti szakosztálya, amely a szövetkezeti ügy iránt érdeklődő felbőhöztagokat és országgyűlési képviselőket tömöríti magába, most tartotta meg ülését nagy érdeklődés mellett. Az ülésen a szakosztály törvényhozó tagjai és a magyar szövetkezeti élet vezetői nagyszámúban vettek részt.

Dr. gróf Sossich Gyula m. kir. bítkos tanácsosa, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté alelnök-vezérigazgatója elnöki beszédében előszörban világb Northy István kormányzóhelyettes lási haláláról, majd a szakosztály elhunyó törvényhozó tagjairól emlékeztet meg kegyeletes szavakkal. Szuhalattal állapítja meg, hogy a magyar szövetkezeti intézmények az utóbbi időben egyes törvényhozók részéről főleg tájékozatlanságból eredő bírótlábra vesztettek, emellett, amikóta a gazdasági életünk arjassági folyamata megindult, egyesek kifogást emelnek a szövetkezetek munkája és terjeszkedése ellen. Pedig

egyáltalában nem kifogásolható, hogy a városi és vidéki fogyasztók és termelő kis-csereberek saját gazdasági érdekeik védelmére utóbbal az árulással és a terményértékcsökkentés terén szövetkezeti kívánnak.

Kétségtelen, hogy még az irádkélt háborús gondalkodás ronszerében sem akadályozható meg, hogy a termelő vagy a fogyasztó saját érdekében szövetkezetekben tömörüljön. Felhívta

gróf Sossich Gyula a törvényhozók figyelmét arra is, hogy a magyar szövetkezeti hálózat az egész országra kiterjedő hatalmas szervezettel mint munkaadó is a tisztviselők és munkások fizetéseinek biztosít megjelhetés s az elmultró évtizedekben a népi gazdasági keresztény kereskedőgárdát nevelt, amely nélkül gazdasági életünk jelenlegi állatitását nagyobb zökkenéssel nélkül meg sem lehetett volna előlani.

Rámattatótt arra is, hogy a magyar szövetkezeti hálózat nevezek gazdasági téren foglalt el nagyon fontos pozíciókat de különösen a hiteli szövetkezetek által. Kulturális, nemzeti nevelési és nemzetpolitikai szempontból is felbecsülhetetlen értékű szolgálatakat tesz a magyarságnak, olyan feladatokat lát el, amelyeknek elvégzését még a legkülönösebb keresztény magán kereskedőkkel sem lehet elérni. Végül kiemelte az elnök, hogy

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetségére és a kitéleztehez tartozó szövetkezeti intézményekre igen értékes kül-földi kapcsolatok teremtetek a harati országok szövetkezeteivel s ezzel is kétség-telenül sokat használnak a nemzet ügyének.

A nagy tetszéssel fogadtott elnöki megváltó után a tanács Ödön dr. esztendői ny. r. tanár, a Szövetkezetek négyzetes-alelnöke tartotta meg előadását a szövetkezeti mozgalom szabadságáról. Abból is

a modern szövetkezeti mozgalom alapútl szolgált rohdó-dóli szövetkezetek elvételü-tye; az önkéntesseg és szabadságon alapuló szövetkezes; az öngyógy és függetlenség minden politikai párttól, természetesen az államhatalomtól is. Emellett a szövetkezeti munka nélkülözhetetlen feltétele az ország gazdasági szerényteltelek biztosítása minden más kereskedelmi vállalkozással szemben.

Ezeket a hazomváltó és szarkalós szövetkezeti elveket tette hangsúlyos a magyar kereskedelmi ügyve; az önkéntesseg és szabadságon alapuló szövetkezes; az öngyógy és függetlenség minden politikai párttól, természetesen az államhatalomtól is. Emellett a szövetkezeti munka nélkülözhetetlen feltétele az ország gazdasági szerényteltelek biztosítása minden más kereskedelmi vállalkozással szemben.

Ezért a hazomváltó és szarkalós szövetkezeti elveket tette hangsúlyos a magyar kereskedelmi ügyve; az önkéntesseg és szabadságon alapuló szövetkezes; az öngyógy és függetlenség minden politikai párttól, természetesen az államhatalomtól is. Emellett a szövetkezeti munka nélkülözhetetlen feltétele az ország gazdasági szerényteltelek biztosítása minden más kereskedelmi vállalkozással szemben.

Előadásra további sorra rámutatótt arra, hogy általában a szövetkezetek szerényteltelek bizonyos részedelek fenntartók. Ezek követelek elszorítását. Ezek az állatitáns szövetkezeti alkalmatok azért jelentenek veszedelemet az igaz szövetkezetekre nézve, mert a szövetkezetek ellenfelei az elzövekezetek hűneli sokszor általánosítják és ilyen módon igyekeznek a komoly szövetkezeti mozgalom hiteltel lenni. Kunecz Ödön hangsúlyozta, hogy

az elzövekezetek szemben tartás védelmi csak az egészséges szövetkezeti mozgalom támogatása és a központiüzszer megvalósítása adha.

Veszedelemet jelent a szövetkezet mozgalom fejlődés ellenfelei az a körülmény is, hogy

újában egyes körök mesterséges ellenfeleket teremtenek a keresztény kereskedelem és a szövetkezetek között.

A keresztény kereskedelem védelmére érdekében olyan intézkedések tartandók, amelyek gátat emelnek a hitel, fogyasztási és értékesítő szövetkezetek alakulása és tevény-sége ellen. Felhívomunk kell az újában divatosnak vált elzövekezetekre, amely szerint a szövetkezetek csak addig volt szükség, amíg a kereskedelem túlmögnyorrel a gazdasági életben elzövekezetek, amely szerint a szövetkezetek terményértékcsökkentés, gabona-felzárkózás, mütra tekint vissza és amelyet a magyar gazdaságszadalom semmi körülmények között nem nélkülözhet.

Ennek a gabonértékcsökkentés tevényességnek a kereskedelmesszermények és a kisgazdaságok terménykiültetés, megakadályozná a gabonátárházak többlet kiültetését, megfosztaná a Földművelésügyi miniszter által támogatott keresztény kisgazdaság-teneinket a kenyerét, akik a szövetkezeti értékesítés munkáját végzik.

Előadásra végül a tanács Ödön dr. előadását a szövetkezeti mozgalom nemcsak közel egy évszáz-

GAZDATUDOMÁNY

Az Istállótrágya kihordása télen

Télen pihen a természet. A talajt hó fedi, vagy felső rétege átfagyott, miért is szünetelnek a földművelői munkák. Így nemcsak idő és munkabőr marad a trágya kihordására hanem erő is kényserülhet az a körülmény is, hogy trágyatelepünkön sok trágya halmozódik fel.

A térszór megírjuk már a Vasárnapi hasábjainkban, hogy nem korszerű dolog télen trágyáink azokat a földeket, melyekbe tavasszal szándékozunk vetni. A korábbi talajművelés ugyanis azt diktálta, hogy a tavasszal bevetendő földeket ősszel szántunk meg mélyen, míg tavasszal a szántást mellőzzük, hanem a földet végeztük a forgatással, csak a térszórát tartjuk meg, és csak a térszárítórészletet, honaljuk, hogy ki ne száradjon. De ha trágyáinkkal megkeztünk és csak télen hordjuk ki a földre, akkor kevesebb trágyánk távozik, mert az — trágya alforgatásba előbb — szántani.

Káros a téli trágyázás azért is, mert a télen kihordott és eltervezt trágya alatt a talaj tavasszal lassabban szárad és így gyakrabban előfordul, hogy vagy későbbre marad a vetés, vagy a kelletlen nyirkosabb állapotban vagyunk kevesebb talajon.

Tekintsük tehát szabályilag, hogy legalább a korai vetésű és későbbes növények (pl. kukorica, dohány) alá a trágyát megősszel hordjuk ki és ősszel szántunk alá. Legfeljebb a késő tavasszal vethető és kevésbé kényes növények (pl. kukorica, esalimágy, szalastakarmányok) alá ad-

Junk télen kihordott trágyát. Itt pedig az a körülmény keszt az istállótrágya kihordására, hogy már nem fér el ez a trágyatelep, vagy nyeltiltést állónkban, akkor hordjuk azt a nyáron, vagy ősszel, trágyázandó földeink szélére, tiporjuk le, földeljük le alaposan, hogy a növényi tápláló anyagokba minél kevesebb legyen a veszteség, hanem majd később ezért a trágyát szakaszokként kihordani. Egy-egy sávot esetleg szénavágóval is lehet metszeni.

A trágya kihordásánál ne úgy járjunk el, hogy előbb a tetejét, aztán a közepét, végül az alját hordjuk ki, mert akkor földünk egyes részei különböző fokozatú trágyát kapnak s így az ilyen egyenetlenül elosztott trágya után a termés is egyenetlen lesz. Csak azért ezért a trágyát szakaszokként kihordani. Egy-egy sávot esetleg szénavágóval is lehet metszeni.

Ha a trágyával megmunkált székorrú esurrog a trágyát, ha a trágya a székorrú bűzesség vagy a közepét megszűnteti, az annak a jele, hogy trágyateleplünk nem jó, az aljának nincs lefolyása és hogy a trágyát helytelenül kezeljük, főleg nem kellően és nem egyenetlenül hirtünk.

A szántóföldekre kihordott trágyát egyenestől egyenlő távolságra lekvő és egyenlő nagyságú kupaokba rakjuk, hogy az eltervezt egyenletes legyen. Kupaokba ne horgyuk soká a trágyát, mert ha eső ér, az károga a helyre a növényi tápanyagokat és a kupaok helyén bujafoltok keletkeznek, amelyek még a következő évben is meglátszának. A bujafoltok megvárta a sok márciusi márti később erik, mint a talaj többi része, ami a gazdának már marabban véve is károsodást jelent.

országos elnöke záróbeszédében hangsúlyozta, hogy

a KALOT népfőiskoláinak legfőbb célja az, hogy a magyar nép hivatásának megteremtésére és a hazánk megerősítésére és olyanná tegye a népet, amely a Nemzetet ábrázolja, hanem maga legyen az a nemzet anyaga, amelyből a Nemzet árucultat megmintázzak.

Összefoglalta a KALOT eddigi eredményeit, amelyekre a hat év előtti szegedi indulás óta ért, és megismeretett az összfűtött, a levente-mozgalom vezetőit.

Szerényebb keretek között engedélyezik a farsangi mulatságok megtartását

A belügyminiszter 1943/1942. számú rendeletében közli a farsangi budapesti és vidéki főkapitányai, az alispánokkal és a közigazgatási kirendeltségek vezetőivel, hogy

a jelenlegi viszonyok között hűtök és táncesztélyek rendezését nem tartja időszerűnek. Eppen ezért felszólítja a hatóság vezetőit, hogy bálók és táncesztélyek rendezésére engedélyt ne adjanak.

Non emel azonban észre, stíli el ellen a miniszter, ha a rendőrtörvények a farsangi tartama alatt néhány szerényebb keretek között rendezendő farsangi mulatság, vagy est megtartását engedélyezik.

A Levente Egyesületnek Országos Központja vezetőségének képviselője üdvözölte ezután a tanfolyam hallgatóit és nagy lelkesedés közében jelentette be, hogy a KALOT-tal azonos megállapodás létesült a KIE-vel, amely a református ifjúság leventéinek hasonló szellemű képzését fogja előadni.

A bemutatott a Himnusz elnöklésével fejeződött be és a meghívottakkal azzal a meggyőződéssel hagyták el a KALOT érdekövűskölőjét, hogy ez a nagy sikerű találkozó a magyarországi a mostani sorsdöntő időkhöz egyik legfontosabb kulturális erőssége.

Ezek a mulatságok és tanácsok azonban legfeljebb 10 óráig engedélyezhetők. A mulatságok meghívóit az engedélyező rendőrtörvényságnak kell mutatni és a meghívókban mindenféle reklámozás közzébe való tekintettel, csak a legszükségesebb tudnivalókat tartalmazhatják.

1943 március 10-től kezdődően a rendőrtörvények semmiféle mulatságot vagy estélyt nem engedélyezhetnek.

A belügyminiszter felszólítja a rendőrtörvények rendeleiben, hogy mikédsők területén a közönséget a rendezési tartalmáról megfellel módon tájékoztassanak.

A mezőgazdaságban is tökéletesen végre kell hajtani a légóltalmi elsőtétést

A Kötetlen tartott Gazdálkodók alkalmából az OMGE építészeti bizottsági ülésén Szolnoky Dezső a központi igazgatóság a mezőgazdasági légóltalmi tartott igen érdekes és a gazdák szempontjából nagyfontossággal bíró előadást.

Szolnoky Dezső előadásának elején rámutatott arra, hogy a törvény is megköveteli már a légóltalmi szerződések létesítését és általában azoknak az eszközöknek a beszerzését, amelyek esetleges légitámadás idején merakendölöznek a nagyobb tömegszerettségűek az alkalmasság a tűzvédelem, illetve a gyújtóellen eloltására. Hangsúlyozta, hogy

a tökéletes elsőtétés a mezőgazdaságban is feltétlenül keresztül kell vinni annyiival is inkább, mert a riasztást a pusztálón nem lehet olyan gyorsan végrehajtani, mint a városokban. Ezért az elsőtétésnek igen nagy gondot kell fordítani. Es nem lehet különbséget tenni a esőkibéltetési világrés és a teljes elsőtétés között.

— Meg vagyok győződve — mondotta — hogy az urasági lakások és a tisztálkák elsőtétése lelkiismeretesen történik. A esőelédnek már kevesebb érzékkük van a terep, éket kényeszereteni kell a lakás első-tű-

védelem ablakok van, tehát azokat leendővel, vagy sőtél rúdárabokkal könnyű elsőtételni, ahol pedig ez sem áll rendelkezésre, ott lekeretek között sőtél papírt kell kifeszíteni.

— A második tennivaló a majorkák és tanács riasztása, — folytatta — előadását Szolnoky Dezső dr. — Itt már nehéz helyzetben vannak a gazdaságok, különösen azok, amelyek a közönségtől messze helyeztek. Olyan majorkákban, amelyeknek aradalmi telefonközpontjuk van, az éjjeli szolgálatot feltétlenül kell vezetni, hogy a telefonközpont az egyes majorkákat társírszza.

Részletesen foglalkozott az előadó az árókövökhöz létesítésével. Az árókák egy szerűnek kell lenni, s a helyi viszonyokhoz alkalmazva kell azokat kénytelen. Egy árókövölytől négy méteren belül nem szabad másikat ásni. Beomlás elkerülése végett vízszintes, drothálván, vagy léscsávával kell az oldalfalakat kimerényíteni. Foglalkozott azonkívül az állatok légóltalmi elhelyezésével is és kimutatta, hogy ebben az esetben leventésűrnök, ha az állatok az istállóban horgyuk. Előadását azzal fejezte be, hogy mint minden kéren, úgy a mezőgazdaságban is fel kell készülni a komoly és előre kidolgozott légóltalomra.

színfalról, amely a tanfolyamot jellemzi.

— A cél nem az, hogy a KALOT-levente vezessen, hanem, hogy szolgáljon

— ebbe a mondhatja lehet bele-történni a Kalot-levente gondolkodásának, aldosatos és munkára kész lelkiességének lényegét.

Nagyon érdekes volt a hivatásvezetőit tuzok vitája, amelyet „Téli este a Gazdálkodók” című jelenet keretében folytattak. A meghozott tényszerű itt is az összfűtök és főként a magyar szőlőknek, a magyar érszének és a földművelő ember árutadának hangsúlyossága volt. *

Népi hagyományokat, népdalokat, táncokat mutattak be ezután a fiúk, akik tanbizonyosságát adták annak, hogy nemcsak megtanulták a dalokat, táncokat, ési meséket, hanem megismerték azok lényegét. Alémozó sajátosságait és különös szerepét is. P. Kerék Jónó S. J., a KALOT

A Katolikus Legényegyletek Országos Testülete — a KALOT — a Leventeegységekkel Országos Központjáról karöltve érdekes és az ország minden részében fenntartott 16 népfőiskoláján 3-3 hetes egyesületi vezetőkönzi tanfolyamokat rendez leventék számára. A tanfolyamok hallgatóiból kiválogatják azokat az ifjakat, akiket ezután 8-10 hónapos mezőgazdasági szakfolyamok, illetve teljes népfőiskolai tanfolyam elvégzésével levente egyesületi vezetők képeznek ki.

Az egyik ilyen előképző tanfolyamnak december hó 19-én volt Eriden a záróünnepsége, amelyen a Falu-Gazdaságvédeltség képviselőiben Bartoss Károly, a Vasárnapi szerkesztője veti részt.

A záróünnepséget a fiúk a Magyar Hísegyek elemeléseivel nyitották meg, majd Farkas György dr. igazgató beszéde után a Kalot-leventék ötletet és alaposan átgondolt válszálkával alkát képtek arról a magas szolnokról és

Többszörös terhet 80 q terhelésig könnyen szállít ki kombinált kerékes

ZELENSKI-KOCSI SEMSÜLLYŐ



„MÁTYSZ”-ZUZÓ

legmodernebb
egyetemes
űrít-, szátépő-
és silóeltű-
gépek

Üzemelésben
csaknem
szállkával
és metsző-
késsel

Alacsony
fordulatszám

Seherautó-pótkocsik és Karosszériák **Telefon 147-212, 347-566**
Gróf ZELENSKI RÓBERT GÉPGYÁR KFT., Pestszeretzsébet, Mikszáth-utca 18

Az idén is mérékelik az árvízár-sújtotta földek haszonbérét

Az 1941/42. gazdasági évben az ország egyes részein olyan nagy mértékben léptek fel a vízkárok, hogy az elmúlt években kiadott rendelkezésekhez hasonlóan, a kormány szükségesnek találta az évben is a haszonbér-mérések eljárást rendelteti úton szabályozni. A múlt évben kiadott haszonbér-mérési rendelet (1707/1940 M. E.) kielégítőnek bizonyult.

A kormány most 7630/1942. M. E. számmal részével a múlt évi rendeletnek a hatályát kiterjesztette az 1941/42. gazdasági évben elemi károk által sújtott mezőgazdasági ingatlanok haszonbérének fizetésére nézve is.

A hatályban tartott rendelkezések szerint

automatikusan haszonbér-mérésként vehet igénybe az a haszonbér, amely a múlt évben levő ingatlanok földadóját vízkárok miatt legalább felérezték, ha a szerződés hat évét még nem halad, még évről-évre esélyt bérlet levonására vagy a múlt évben 100 kát földnél kisebb, a ha-

szonbér-mérésnek, mértéke 50 százalékos földadójánál 25 százalékos, 75 százalékos földadójánál 50 százalékos és 100 százalékos földadójánál 75 százalékos.

A rendelet a továbbiakban intézkedik arról is, hogy az érintetteknek igénybe haszonbérlet-tételi halasztást, valamint árnyékvizet, vagy azok a haszonbérlet, akik az automatikusan haszonbér-mérésként megvásárolt mezejre léso tartanak igényt, a mezőgazdasági kamaránál alakított egyeztető bizottságok eljárását vehetik igénybe, és pert csak az ilyen eljárás eredménytelensége után lehet felvannatni tenni. A kamarai egyeztető bizottságot azok is kérik, akik a haszonbér-mérésként, akik vízkárokban kívül más elemi kárimén akarnak bér-mérésként elemi, vagy, akik a méréskést automatikusan nem vehetik igénybe.

A jogeljárás rendelt alapján az egyes mérésképek különböző különbségeknek megrendeltek kibővíteteni árnyékvizet, hogy a felügyeleti, illetőleg a kezelőikben levő ingatlanok alapított haszonbérlet-méréskése tekintetében mi az eljárás.

A FUTURA a háborús rendkívüli feladatokat a gazdaérdekek szemelőtt tartásával oldotta meg

A FUTURA Magyar Szövetkezeti Központ Áruforgalmi Rt. közgyűlése

A „Futura”, a Magyar Szövetkezeti Központok Áruforgalmi Rt. december 21-én tartotta XXIII. évi rendes közgyűlést Tótfi Béla ny. közlekedési miniszter előlétezővel.

Az 1941/42. évtől jelentősen dr. viz. Dorozsai Béla gazdasági tanácsos, előnök vezírgazgató ismerlettel és bevezetőben rámutatott arra, hogy a terményértékesítési rendszer továbbfejlesztésével a „Futura” terményosztályának munkahelyei és szervezete — a rendkívüli viszonyok tartamára életrehívott — „Hombár” vette át, amely a „Futura” egyéb kereskedelmi tevékenységét teljes mértékben kivonta, kormányhatóság irányítása mellett állami felügyelet alá helyezte a helyi földi gabona- és lisztforgalmat.

A háború következtében a „Futura”-ra igen nagy feladatok hárultak, amelyekkel a kormány felkérésére megfelelően meg kellett felelni a háborús szükségleteknek legesszemből ügyelmebevételevel igyekezett elvégezni.

Az olajos magvak kétéves termelésének bevezetésével kapcsolatos a legelsőszébbi szervezési és felvilágosítási munkát folytatta, aminek eredményeként sikerült az ország olajmészék-szolgáltatást kielégíteni. A magtermelés és magértékesítés terén ugyanakkor fontos munkát végzett az intézés és a gazdák számára a magtermelési szervezőkkel közlő vezető jövedelmiségeket biztosított. A gyapjúellátás terén gondoskodott a háborús helyzet felfüggesztéséről a gyapjúszövetek szállítását, amelyekről a felvásárlás a visszaszántott keleti és déli részek gyapjútermését.

A gazdatiszadalmi érdekesítés lehetőségeinek elősegítése érdekében a „Futura” korszerű rakományhárakot, kukoricagórékat, szarvasgőzöket állított fel és legújabb rendszerű vetőmagfajlító - berendezéseket létesített.

A mezőgazdasági kamaráknál megszervezett Terményértékesítési Tájékoztató Szolgálat és a „Futura” Gazdaságiosztályok továbbfejlesztésével az ország mezőgazdaságával való legösszesebb együttműködést biztosította. Végül beismerték az alelnök vezírgazgató a Bajkási Szegélné, a Levanta Egyesület megalakításáról és mű-

küdséről, valamint az intézet 20-éves jöletti intézményéről.

Az intézet részvényeseinek nevében dr. Schandl Károly ny. királyi tanácsos mondott köszönetet az intézet vezetőségének és tisztviselői karának oladozó és ártérfeloldozó munkájukért. A közgyűlés a mérleg szerint mutatkozó 677.598,37 pengő tiszta nyereséget állásbörényesnek és osztaléknak, az elismert Vállalati Nyugdíjpenztárnak 150.000 pengő, az „Lipolyi Keller Gyula Betegsegély-ózpénztárnak” 100.000 pengő, a Magyar Vöröskeresztnek további 50.000 pengő szavazott meg, míg az alapszabályozási juttatásokon felüli maradó összesen a jövő év számlájára vité át.

A „Futura” gazdasági tevékenységét tartozó Mezőgazdasági Termékek Egyesületi Szövetkezete, az Olaj-magértékesítő Szövetkezet és a „Nostra” Általános közkezelő vállalatok részvételű Rt. az elmúlt gazdasági évben ugyancsak számvetési térszerű voltak a honvédelmi és polgári életüknek.

Végül az alelnök jelentette, hogy az igazgatóság felváltó a 11. üg. tartott ülésen dr. Dugánir Jenő, dr. báró Gudenus Imre, dr. Leyrer Lőrinc Sebestyén, Papp László h. igazgatókat igazgatók, dr. Ábrányi Lajos igazgató, dr. Gál György vez. Jozsefszky Geza, Káplán Károly, dr. Mócsár Elemér, Patóki Ödön és Sténer Imre igazgatókat h. igazgatókat nevezte ki az igazgatóság tagjává, illetve elismerték a közgyűlés által felvett hiteltudományossággal jutalmazott.

Közül negyedszázad óta dolgozik és alkot a magyar gazdaságban és az egész magyar gazdasági élet javára a Futura. Ez a közél negyedszázad az év világháború utáni jölettel a második világháború terjedő korszakát felel át, sokat kellett építeni, sok nehézséggel és valszággal kellett megküzdeni, de

az elmúlt 23 esztendő hibozása ellen, hogy azok a elkéltízesek, amelyek annakidején az alkotók előtt lebegett és az munka, amelyet eddig végzett a Futura, maradó értékű.

az 1942. dec. 21-én megtartott közgyűlés újra háborús esztendőrt számolt be. Az 1941/42. gazdasági év mar teljesen a háború jégyében volt, és az a kormányzat a hadigazdálkodási intézkedéseket az egész vonalon életbe-

léptette. Ehhez a hadigazdálkodáshoz intézmények és szervezetek kellenek, amelyek szaktudással, nagy gyakorlatlaltal és kiálaklaltal, jól kiálaklaltal lát-hatják, csak el az életfontosságú munkakörököt.

A hadigazdálkodásra való át-térés tette szükségessé, hogy a Futura terményosztályát átmenetileg a Hombárnak engedje át, amely kormányhatóság irányítás mellett állami számlára bonyolította fel az ország galonás és lisztforgalmát.

Ennek a munkának az eredményes átvezetéshez rendelkezése a Futura jól kiépített és az egész országra kiterjedő hálózata, amely kétséhesen a háborúban egyaránt a legfontosabb eszközök az ország kiállatást, termelési, valamint értékesítési politikáinak.

Ez a régi hálózat volt az elmúlt gazdasági évben a Hombár tevékenységének gerince.

A háborús események és nehézségek óriási feladatokat megoldást róttak a Futurára. A különböző magvak, az olajos magvak, a gyapjú, stb. terméskészleteknek az értékesítését irányítás és lebonyolítása a Futurának az eddigieknél is nagyobb munkát jelentett. Jól bevált és mintaszerezőn működő szervezettel a kormány elképzeléseinek megfelelően, a gazdatiszadalmi érdekek látta el feladatát, ami felelős híveit, tagjait annak, hogy a vállalat valószínűleg a közlekedési gazdasági életüknek.



ÖRÖK DERŰ minden hangszer MARNITZ zenei központtól BUDAPEST

VIII., József körút 37
Fiók: Szolnok, Kossuth-tér 1.
Lerakat: Gyöngyös, Kossuth u. 3.
Mohács, Szt. István u. 49.
Szeged, Széchenyi-tér 2.
Képes árjegyzék és ismertető ingyen!

HIREK Apróságok az újszótendőről

A naptár börtölappja ugyan „Jószószer” évek jelzi a ma beköszöntő 1943. esztendő, pedig még mindig a háborús év — mindezt mondható, csak közönségesnek nem lássuk azonban, milyen érdekesebb adatokat tudunk meg erről az évről a naptárból.

Az 1943. esztendő első és utolsó napja péntekre esik, reméljük azonban, hogy ez az év megelelő a babonásoknak és éppen mert pénteken kezdődik, jobb lesz, mint az előbbiak, amelyek nem kezdődtek ugyan pénteken, de azért éppen elég bajt hoztak.

Az év esztendőszati bolygója a hold; tehát — állítják — a legszűzöllyesebb vándorlárunk a nagy mindenségben. Napfogyatkozás mi jövöre nem láthatunk; az év részleg a holdfogyatkozás lesz az év folyamán — február 20-án és augusztus 15-én, mindkét alkalommal 19 óra 39 perctől 21 óra 58 perctől. Mind a két eset láthatjuk, ha derűs idő lesz e napokon.

A Jorsong — ha ugyan a háborús időkben egyáltalán gondolunk Jorsongra — január 6-án kezdődik és március 9-ig tart, tehát — 62 napig tart.

Hásvét április 25 — 26-án, Péntek júnus 13 — 14-én lesz. Erdékesége az újszótendőnek, hogy — a húsvét, pünkösden és karácsonyot kivül (amelyek másszónapja vasárnapra esik) — két ünnepi ünnep csak egy van! Mindenszentek napja esik hét-főre, Hétfőre esik meg a pirosbélű ünnepnek számító március 15. is.

Ezzel nagyjából beszámoltunk a jövő év naptári adatairól; reméljük, hogy az újszótendőtől bizonyos mértékben jobbat mondhatunk róla, mint előzőről: 1942-ről.

A leveletíjűség megalálandó-kozta a Kormányzóhelyettes Urak árját, Vasárnap, december 20-án tartotta meg a leveletíjűség országos értekezését Honvédkarácsony ünnepséget. A budapesti Művelődés Házában rendezett előadás után, amelyen bethleemiek képeket mutatnak be a Várba mentek és felkeresték a Kormányzóhelyettes Ur árját, akiknek bemutatnak bethleemiek-játékukat és átnyújtották a leveletíjűség árját.

Előfizetőink, olvasóink, munkatársaink, hirdetőink kellenek karácsonyi ünnepek terében a VASÁRNAP szerkesztősége és kiadóhivatala.

A Gömbös Gyula Társaság hírese. A Gömbös Gyula Társaság december 18-án tartotta évi rendes közgyűlést, amelyen Bodossy László igazgatóságminiszterrel választotta úrnokává. Az ülés kezében vitéz Lukács Béla miniszter, a Társaság alapító tagja lélekbenyomó emlékeződéssel megtartta Gömbös Gyula történelmi érdekeit.

Mai, karácsonyi számunk, sajnos — rajtuk kívül áll okokból — csak a szokott, hétköznapi terjedelemben jelenhetett meg. A háború okozta anyaghiány miatt ugyanis a kormány a héttalappok számára nem engedélyezte nagyobb papírmenyiség felhasználását. Reméljük, hogy olvasóink, illetve előfizetőink a már kiküldött, nagyszerű jöletű évkezdésünkben kárpótlást találhatnak.

Horthy István - emléktáblát avattak a Műgyűtemen. A Műgyűtemi Szegélygyűjtő most ünnepeket fennállásának 80 éves jubileumát és az alkalomból József királyi díjjal, a Magyarországi népsége mellett a Műgyűtemen díszteremben díszközgyűlést tartott. A díszközgyűlés lezajlása után került sor vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes emléktáblájának leleplezésére a Műgyűtemen aulájában. A Hungária Magyar Történelmi Egyesület nevében Boros Endre vészer vette át az emléktáblát.

